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BÁO CÁO
Kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành 

của Ủy ban nhân dân xã sáu tháng đầu năm 2021
(Báo cáo trình tại Kỳ họp thứ 2, HĐND xã khóa IV)

Thực hiện nhiệm vụ phát triển Kinh tế - xã hội; Quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm 2021 trong điều kiện có những thuận lợi cơ bản nhưng cũng gặp không ít khó khăn: dịch bệnh Covid-19; Bệnh Viêm da nỗi cục…đã ảnh hưởng rất lớn đến công tác sản xuất và đời sống nhân dân. Ủy ban nhân dân xã nghiêm túc kiểm điểm, đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức triển khai nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2021 và một số nhiệm vụ trọng tâm trong chỉ đạo điều hành 6 tháng cuối năm 2021 với các nội dung sau: 
Phần thứ nhất

CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2021
       
I. Công tác chỉ đạo, điều hành phát triển Kinh tế - xã hội; Quốc phòng - an ninh:   

1. Thực hiện các nhóm nhiệm vụ phát triển kinh tế, xây dựng mô hình phát triển sản xuất, xây dựng Nông thôn mới
Trong điều kiện khó khăn của dịch bệnh Covid-19; Bệnh Viêm da nỗi cục trên đàn Bò lây lan nhanh, gây thiệt hại nặng nề cho người chăn nuôi ảnh hưởng đến công tác phát triển sản xuất trên địa bàn; vừa phải tập trung cho công tác phòng chống dịch bệnh, vừa phải thực hiện các biện pháp để phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn nhưng bằng các hiair pháp quyết liệt, sát đúng với tình hình của địa phương đã cho những kết quả khá tích cực, sản xuất nông nghiệp cơ bản được mùa, được giá: Năng suất lúa vụ Xuân đạt 52,1 tạ/ha; sản lượng búp chè đạt 56,3% kế hoạch cả năm; làm tốt công tác chăm sóc, bảo vệ rừng; thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới có chiều sâu, từng bước vững chắc các tiêu chí, xây dựng khu dân cư NTM kiểu mẫu đạt kết quả phấn khởi ¾ thôn đạt (75%), thôn Bắc Sơn đang tập trung cao xây dựng để phấn đấu cuối năm 2021 đề nghị tỉnh đánh giá nghiệm thu; chương trình mỗi xã một sản phẩm đang tập trung triển khai quyết liệt với sản phẩm Chè Hoành Sơn; quản lý nhà nước trên các lĩnh vực: Đất đai; môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, chất lượng phân bón... được chú trọng. Công tác xây dựng mô hình kinh tế nâng cao thu nhập cho người dân được quan tâm, công tác xây dựng vườn mẫu được chỉ đạo quyết liệt ( có 01 MH chăn nuôi Bò vỗ béo quy mô 15 con; 01 MH chăn nuôi Lợn thương phẩm quy mô 50 con; 21 vườn mẫu đạt chuẩn cấp tỉnh)
   2. Thực hiện các nhiệm vụ phát triển văn hóa- xã hội, chăm sóc sức khỏe người dân:
Chất lượng dạy học ngày càng được nâng lên, tỷ lệ tốt nghiệp THCS đạt 100%(có 20 em tham gia học THPT; 07 em tham gia học văn hóa và nghề) nhiều thầy giáo, cô giáo và học sinh đạt kết quả cao trong các cuộc thi giáo viên giỏi, học sinh giỏi cấp tỉnh, huyện. Cảnh quan hai nhà trường xanh - sạch - đẹp và an toàn, đội ngũ giáo viên tâm huyết, nhiệt tình và đã chủ động trong công tác dạy học trong thời gian dịch bệnh Covid-19 diễn biết phức tạp, tổ chức dạy học trực tuyến. Duy trì hoạt động của các câu lạc bộ thể thao, văn nghệ; thường xuyên chú trọng công tác tuyên truyền trực quan nhân các ngày lễ, tết; Trang thông tin điện tử, hệ thống truyền thanh của xã thường xuyên hoạt động hiệu quả; các chế độ chính sách cho người có công; hộ nghèo, cận nghèo và các đối tượng yếu thế được quan tâm, chi trả đúng, đầy đủ và kịp thời. Trạm y tế làm tốt công tác phòng chống dịch bệnh và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; các chương trình, dịch vụ KHHGĐ được triển khai đầy đủ, kịp thời.
3. Công tác phòng chống dịch Covid-19:

Ủy ban nhân dân xã luôn chủ động trong công tác phòng chống dịch, kiện toàn Ban chỉ đạo, xây dựng kịch bản để triển khai thực hiện, có sự phân công các thành viên ban chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ; thành lập 12 tổ Covid-19 tại cộng đồng; bố trí kinh phí kịp thời để mua các dụng cụ phòng chống dịch; giám sát chặt chẽ và cách ly tại nhà đối với các trường hợp ngoại tỉnh, các vùng có dịch về trên địa bàn; làm tốt công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh nhưng cũng quyết liệt trong xử lý các trường hợp vi phạm. Chủ động bố trí địa điểm cách ly tập trung tại trường Mầm non xã khi có yêu cầu.

4. Thực hiện tốt công tác đảm bảo an ninh, quốc phòng; công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo:

Hoàn thành 100% KH chỉ tiêu giao quân, tiếp nhận Quân nhân hoàn thành nhiệm vụ trở về địa phương. Thực hiện tốt công tác trực phòng chống lụt bão; PCCCR, đảm bảo sãn sàn quân số huấn luyện khi có lệnh điều động của Ban chỉ huy quân sự huyện; chuẩn bị tốt phương tiện, hậu cần kỷ thuật để chuẩn bị cho công tác diễn tập năm 2021. Ban Công an xã thường xuyên tuần tra, kiểm soát bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn, phát hiện và xữ lý kịp thời các trường hợp vi phạm; tổ chức làm căn cước công dân. Công tác tiếp dân luôn được Bí thư, Chủ tịch UBND xã chú trọng và định kỳ, nhờ làm tốt công tác tiếp dân nên sáu tháng đầu năm không phát sinh đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân.
5. Làm tốt công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026:

Tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; tỷ lệ cử tri đi bỏ phiếu đạt 100%; tỷ lệ trúng cử Đại biểu HĐND xã đạt trên 90%.

II. Công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND xã.
1. Thực hiện quy chế làm việc
Ủy ban nhân dân xã đã bám sát các nhiệm vụ trọng tâm theo Nghị quyết của Đảng; HĐND để đổi mới công tác chỉ đạo, điều hành. Lãnh đạo UBND xã và Ủy viên ủy ban đã tích cực, chủ động, chỉ đạo các Công chức chuyên môn bám sát nhiệm vụ; Phân công cán bộ UBND phụ trách các thôn để chỉ đạo toàn diện hoạt động KT-XH, QP-AN. Ủy ban nhân dân đã ban hành quy chế làm việc nhiệm kỳ 2021-2026; phân công nhiệm vụ cho Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND và Ủy viên UBND trong chỉ đạo các lĩnh vực. Xây dựng, ban hành kịp thời chương trình công tác hàng tháng; giao ban Bí thư, thôn trưởng để triển khai thực hiện các nhiệm vụ; Giao ban hàng tuần để phân công, giao nhiệm vụ cho các công chức; Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác; thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 bước đầu đã có chiều hướng tích cực; văn bản chỉ đạo điều hành của UBND xã đều được thực hiện trên Hồ sơ công việc và các phần mềm quản lý, chỉ đạo điều hành. Chủ động và linh hoạt trong chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ phát triển Kinh tế - xã hội trong điều kiện dịch bệnh trên người và vật nuôi bùng phát, diễn biến phức tạp; phân công, giao nhiệm vụ cho cán bộ công chức bằng những nội dung công việc cụ thể theo lĩnh vực phụ trách, có sự giám sát, đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ. Các thôn hoạt động khá hiệu quả, có khối lượng công việc hàng tuần, tháng.
2. Tăng cường kỷ cương hành chính, kỷ luật công vụ:
Các thành viên UBND xã đã phát huy trách nhiệm thực hiện chức năng nhiệm vụ được giao; thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc, duy trì nghiêm lịch công tác tuần, tháng, quý của UBND xã, không để xảy ra việc chồng chéo hoặc bỏ trống nội cần chỉ đạo, điều hành. Thực hiện quy tắc ứng xử, kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao tinh thần trách nhiệm, thái độ phục vụ Nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức; đề cao trách nhiệm tiên phong, gương mẫu của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; Hướng dẫn, chỉ đạo cán bộ, công chức đổi mới tư duy, thái độ, tác phong, lề lối làm việc. 
3. Về quan hệ chấp hành và phối hợp công tác:

3.1. Chấp hành các nhiệm vụ của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện:
Hàng tháng Chủ tịch, phó Chủ tịch UBND xã tham gia đầy đủ các phiên họp thường kỳ và các cuộc họp đột xuất, chuyên đề của UBND huyện, trên cơ sỡ các kết luận giao nhiệm vụ của UBND huyện, UBND xã đã cụ thể hóa các nhiệm vụ được giao để phân công nhiệm vụ cho các thành viên UBND triển khai thực hiện; các văn bản chỉ đạo của UBND huyện, các phòng ban huyện đều được UBND xã triển khai thực hiện nghiêm túc, đồng thời có sự kiến nghị, phản ánh, đề xuất với UBND huyện, các phòng ban UBND huyện để có sự tháo gở vướng mắc.

3.2. Đối với Đảng ủy:

Thường xuyên làm tốt công tác tham mưu các nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội; quốc phòng - an ninh qua việc chấp hành báo cáo hàng tháng, quý để Đảng ủy ban hành nghị quyết, chỉ thị sát đúng với tình hình của địa phương. Tham mưu trong việc phân công nhiệm vụ chỉ đạo NTM tại 4 thôn phù hợp với năng lực, sở trường của cán bộ, công chức.
3.3. Đối với HĐND xã:

UBND xã chủ động trong xây dựng các loại báo cáo trình tại Kỳ họp cuối năm, kỳ họp bất thường đầy đủ kịp thời, đúng theo quy định của luật. Chuẩn bị các điều kiện đảm bảo cho các hội nghị tiếp xúc cử tri, các Kỳ họp và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri khi có văn bản của thường trực HĐND xã giao.

3.4. Đối với Ủy ban MTTQ và các Đoàn thể xã:

Ngay từ đầu nhiệm kỳ UBND xã đã ban hành quy chế phối hợp với Ủy ban MTTQ và các đoàn thể trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ tại địa phương; phối hợp triển khai các cuộc tiếp xúc cử tri những người ứng của Đại biểu HĐND các cấp với cử tri 4 thôn; tuyên truyền vận động 100% cử tri đi bỏ phiếu bầu của đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 đúng luật đạt kết quả cao; phối hợp triển khai có hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh trên người và vật nuôi; triển khai xây dựng 4 nhà ở cho hộ nghèo; quyên góp ủng hộ quỷ vắc xin phòng bệnh Covid; ủng hộ đồng bào Miền nam trong công tác phòng chống dịch bệnh Covid- 19... 
           III. Những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:

1. Tồn tại, hạn chế:

- Xây dựng nông thôn mới 6 tháng đầu năm kết quả chưa thực sự toàn diện, chưa thực sự đồng đều giữa các thôn. Một số công việc xây dựng nhưng thiếu đầu tư chăm sóc nên gây ra sự lãng phí hoặc làm mất mỹ quan như: Hàng rào xanh, cây bóng mát, cây cảnh trồng nhưng thiếu sự chăm sóc dẫn đến chết....

- Công tác phối hợp, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật chưa thường xuyên, liên tục. Tình trạng vi phạm an toàn giao thông, an ninh trật tự vẫn còn xảy ra nhưng chưa có giải pháp quyết liệt để xử lý dứt điểm.

- Việc hướng dẫn người dân áp dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 trong giải quyết thủ tục hành chính kết quả còn thấp.

- Tỷ lệ người dân tham gia các loại hình BHYT còn thấp chưa đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra.

- Giải quyết hồ sơ Đất đai cho nhân dân chậm, chưa có giải pháp xử lý các trường hợp tự ý làm nhà trái phép khi chưa được cấp có thẩm quyền phê duyệt; việc tháo gở vướng mắc cho 34 bộ hồ sơ làm nhà từ 01/7/2004 đến trước 01/7/2014 chưa thực hiện còn để nhân dân ý kiến nhiều.


2. Nguyên nhân:
2.1. Khách quan: Thời tiết diễn biến bất thường khó dự báo, dịch bệnh bùng phát trên người và vật nuôi đã làm ảnh hướng đến đời sống, sản xuất của người dân do vậy 1 số chỉ tiêu đạt thấp so với kế hoạch đề ra.
2.2. Chủ quan:

 - Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên; công tác tuyên truyền, vận động nhân dân còn chưa thực sự có hiệu quả, thiếu sáng tạo trong nếp nghĩ cách làm.

- Một số cán bộ Ban chỉ đạo xã xây dựng NTM xã, tổ chỉ đạo thôn và Ban cán sự thôn chưa thực sự chủ động trong công việc, thiếu sáng tạo trong cách thức tổ chức thực hiện; một bộ phận người dân còn trông chờ ỷ lại sự hỗ trợ của xã và thôn nên một số nội dung tại vườn hộ như vệ sinh môi trường, các công trình phụ trợ chưa đáp ứng yêu cầu dẫn tới kết quả kiểm tra đánh giá của cấp trên chưa đạt.
Phần thứ hai

MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2021
Những kết quả trong công tác chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân xã 6 tháng đầu năm đã có những kết quả tích cực nhưng không vì thế có tâm lý chủ quan, vì vậy để hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ theo Nghị quyết của Đảng ủy, HĐND xã đã giao đầu năm. Ủy ban nhân dân xã quyết tâm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, kế hoạch năm 2021 với các nội dung chủ yếu sau:
+ Tiếp tục đổi mới công tác chỉ đạo, điều hành theo hướng chọn đầu việc trọng tâm theo từng tuần, từng tháng không dàn trải nhưng thực sự có hiệu quả và thường xuyên kiểm tra mức độ, tiến độ hoàn thành nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành đảm bảo thực hiện nguyên tắc “chấp hành nghiêm quy định của pháp luật; quy định, quy chế làm việc của UBND xã, tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính”; phương thức chỉ đạo, điều hành theo hướng phục vụ người dân, các thủ tục hành chính phải đảm bảo công khai, minh bạch theo hướng đơn giản hóa, tạo điều kiện thuận lợi nhất.

+ Thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp với Ủy ban MTTQ và các tổ chức Đoàn thể xã trong công tác chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ, có sự kiểm tra, giám sát mức độ hoàn thành nhiệm vụ để đánh giá xếp loại chất lượng cán bộ, công chức cuối năm.

+ Đổi mới hoạt động của Trang thông tin điện tử và Đài truyền thanh cơ sở xã; thực hiện đúng, đầy đủ và kịp thời các chế độ chính sách đối với người có công, chính sách đối với các đối tượng Hộ nghèo, cận nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội; làm tốt công tác chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; chuẩn bị các điều kiện đảm bảo cho công tác dạy và học năm học 2021-2022..

+ Tập trung cho công tác thu ngân sách để hoàn thành chỉ tiêu đã đề ra, chú trọng các khoản thu ngân sách trên địa bàn, các khoản thu phí, lệ phí nợ đọng; thực hiện công tác Chi ngân sách theo hướng chi đúng, chi đủ và tiết kiệm.


+ Tiếp tục quán triệt sâu sắc các Nghị quyết của Đảng, các kế hoạch chỉ thị của cấp trên đến tận cán bộ, chiến sỹ lực lượng dân quân trong toàn xã thực hiện nghiêm mệnh lệnh nhiệm vụ quân sự quốc phòng trong tình hình mới. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, đảm bảo an ninh quốc phòng, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông. 

+ Nâng cao chất lượng đạt chuẩn các tiêu chí, giữ vững danh hiệu xã đạt chuẩn nông thôn mới. Phấn đấu xây dựng thôn Bắc Sơn đạt 10/10 tiêu chí KDCM. Chủ động thực hiện các kế hoạch, nội dung công việc chưa thực hiện, có giải pháp cụ thể đối với những tồn tại, hạn chế đã chỉ ra. Rà soát các hạng mục, chỉ tiêu để thực hiện trong năm 2022 và những năm tiếp theo. 
+ Thực hiện có hiệu quả công tác Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trên nhiều hình thức: trên loa phát thanh, trang thông tin, hội nghị; Làm tốt công tác Kiểm tra văn bản QPPL của HĐND-UBND, xây dựng Kế hoạch kiểm tra, rà soát văn bản QPPL; Thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của tổ chức, cá nhân với mục tiêu không để các vụ việc phát sinh nhỏ ở cơ sỡ gây ảnh hưởng đến tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội. 
+ Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, hướng dẫn, tuyên truyền các tổ chức cá nhân giải quyết các hồ sơ, công việc trên dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 hướng tới mức độ 4; đổi mới tác phong cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ; Sữ dụng có hiệu quả phần mềm trong quản lý và điều hành của Ủy ban nhân dân xã; cải cách thủ tục hành chính lấy sự hài lòng của nhân dân làm mục tiêu phấn đấu. Đổi mới công tác quản lý nhà nước, giữ vững kỷ cương và hiệu lực hoạt động quản lý, công khai minh bạch các thủ tục hành chính. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở và xử lý nghiêm đối với cán bộ công chức vi phạm đạo đức, tư cách, tác phong trong thi hành công vụ và trong giải quyết các công việc hàng ngày đối với tổ chức, cá nhân.Tiếp tục Tuyên truyền hướng dẫn người dân nộp hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến. 
Với những kết quả đạt được trong 6 tháng đầu năm, mục tiêu, nhiệm vụ phát triển Kinh tế - xã hội; Quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2021. Nhân dân và cán bộ xã Kỳ Trung quyết tâm vượt qua khó khăn, phấn đấu hoàn thành thắng lợi các chỉ tiêu Kinh tế - Xã hội năm 2021, giữ vững xã đạt chuẩn nông thôn mới.

	Nơi nhận: 
- TT HĐND huyện; 
-  UBND huyện;                            (để b/c)
- Tổ chỉ đạo theo QĐ 289;
- TT Đảng ủy; HĐND;

- Các Ban HĐND;

- Các vị Đại biểu HĐND xã;

- Chủ tịch; các P. CT UBND xã;

- UBMTTQ xã;

- Lưu: VT.

- Gửi văn bản giấy và điện tử./.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Nguyễn Văn Dương
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